Satz 43
Eine Sprache L. C X* ist genau dann durch einen reguldren Ausdruck darstellbar, wenn
sie regular ist.

Beweis:
="
Sei also L = L(7).

Wir zeigen: 3 NFA N mit L = L(N) mit Hilfe struktureller Induktion.

Induktionsanfang: Falls v = 0, v = ¢, oder v = a € ¥, so folgt die Behauptung
unmittelbar.
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Induktionsschritt:

v = af:
nach Induktionsannahme 3 NFA N, und Ng mit

L(Na) = L(a) und L(Nj) = L(8) .
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Induktionsschritt (Forts.):

7= (o] B):
nach Induktionsannahme 3 NFA N, und Ng mit

L(Na) = L(a) und L(Nj) = L(8) .
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Induktionsschritt (Forts.):

7= ()"
nach Induktionsannahme 3 NFA N, mit
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“:
Sei M
einen regularen Ausdruck v mit L(M) = L(y).

Sei Q = {qo,-..,qn}. Wir setzen

Rf- :={w € ¥*; die Eingabe w iiberfiihrt den im Zustand
¢; gestarteten Automaten in den Zustand g;, wobei alle
zwischendurch durchlaufenen Zustidnde einen Index

kleiner gleich k haben}

Behauptung: Fiir alle i,5 € {0,...,n} und alle k € {-1,0,1,...,n} gilt:
Es gibt einen reguldren Ausdruck ozfj mit L(afj) = Rf]
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=(Q,X%,9,qo, F) ein deterministischer endlicher Automat. Wir zeigen: es gibt




Bew.:

Induktion iiber k:
k = —1: Hier gilt
1 J{a e ¥ 6(aia) = g5}, falls i # j
Y {e € 8(gia) = g} U e}, fallsi=j

Ri_j1 ist also endlich und lasst sich daher durch einen reguldren Ausdruck ozi_jl

beschreiben.
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Bew.:

Induktion tber k:
k = k+ 1: Hier gilt

R = R U R (R 1) Ri

v k k
aszl = ( Q5 | aik+1(ak+1 ht1)” ak—l—lj)
Somit gilt: L(M) = L((agy, | agp, | - | ag,)), wobei fi, ..., f die Indizes der

Endzustande seien.

[(Satz 43)
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3.8 Abschlusseigenschaften regularer Sprachen

Satz 44
Seien Ry, Ry C X* reguldre Sprachen. Dann sind auch

Ri1 Ry, R1 U Rs, RT, D \Rl(:: R_l), RiN Ry

reguldre Sprachen.

Beweis:
Ri Ry, R1 U R, RT klar.

S*\Ri : Sei Ry =L(A),ADFA A= (Q,%,8q,F),
0 vollstandig.
Betrachte A" = (Q,%,6,q0,Q \ F).
Dann ist L(A') = %\ L(A)

RiNRy : De Morgan
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